

## 2023年下半年教师资格证考试《高中语文》题答案解析

## 1.本题考查古代文学知识。

A项：《送东阳马生序》是明代文学家宋濂创作的一篇赠序，在赠序中，宋濂叙述个人早年虚心求教和勤苦学习的经历，有力地说明学业能否有所成就，主要在于是否努力，不在天资的高下和条件的优劣。借此勉励青年人珍惜良好的读书环境，专心治学。无题干所要求的“自然情怀”。与题干不符，排除。

B项：《始得西山宴游记》是唐代文学家柳宗元的一篇散文。此文记叙了作者发现和宴游西山的经过，描写了西山的怪特，全文五次或明或暗点出“始得”之意。整体安排是先写游西山的情形，再写游西山的经过和感受，表达了怀才不遇的愤懑和现实丑恶的无奈之情。符合题干要求，当选。

C项：《黄生借书说》是清代文学家袁枚创作的一篇散文。此文开篇即提出“书非借不能读也”的观点，接着由借书推及至借物，把“书非借不能读”的道理普遍化；最后叙说自身经历，总结个人读书的经验教训。无题干所要求的“自然情怀”。与题干不符，排除。

D项：《蓝田县丞厅壁记》是唐代文学家韩愈于元和十年（815年）创作的一篇散文。文章通过描写吏丞间行文署名和崔斯立任县丞时所作所为，揭露讽刺了唐代县丞一官无所事事，形同虚设的真相。无题干所要求的“自然情怀”。与题干不符，排除。

## 故正确答案为B

## 2.本题考查古代文学常识。

“经、史、子，集”泛指中国古代典籍，是古人将古籍按内容区分的四大部类。经：经书，是指儒家经典著作；史：史书，即正史；子：先秦百家著作，宗教；集：文集，即诗词汇编。

A项：《烛之武退秦师》选自于我国第一部叙事详备、议论精辟的编年体史书《左传》，故应该编入“史”部。与题干不符，排除。

B项：《离骚》是我国第一位浪漫主义爱国诗人屈原的作品，《离骚》是中国爱国主义诗篇的开山之作，开辟了中国文学浪漫主义的源头，故应该编入“集”部。与题干不符，排除。

C项：《邹忌讽齐王纳谏》选自于西汉时期刘向组织编纂的国别体史书《战国策》，故应该编入“史”部。与题干不符，排除。

D项：《劝学》是战国时期思想家、文学家荀子创作的一篇论说文，是《荀子》一书的首篇，故应该编入“子”部。符合题目要求，当选。

## 故正确答案为D

## 3.本题考查教学设计技能。题干中提出的是提高学生对于成语的运用能力，由此可见题干更加注重的是学生对于使用的成语的操作和实践。

A项：侧重点并不在于成语的运用，而是在成语的记忆。与题干不符，排除。

B项：“成语接龙”活动更多的是为了丰富课堂活动，活跃课堂氛围，激发学生学习成语的积极性，不符合题干要求。与题干不符，排除。

C项：“把成语纳入具体语境把握”这个做法不仅可以增强学习成语的趣味性，也可以让学生更加正确地去使用成语，从而提高运用成语的能力，符合题干要求，当选。

D项：“应加强考查，将成语使用作为阶段检测重要内容”中的加强考查和作为检测的重要内容这些形式，不利于学生更加积极主动地去学习和运用成语，可能会打击学生的积极性。与题干不符，排除。

故正确答案为**C**

4.本题考查诗歌意象理解。

A项：这句诗的意思是“春风将曲子徐徐吹进君王之耳，原来这是一首仙人之曲，曲名叫《升天行》”，此句中“春风”意指“美妙的音乐声”。与题干不符，排除。

B项：这句诗的意思是“糊涂的君王只依凭画图识别昭君美丽的容颜，月夜里环佩叮当是昭君归魂”，此句中“春风”意指“美丽”。符合题干要求，当选。

C项：这句诗的意思是“迎着浩荡春风，从容得意地纵马奔驰，就好像一天就可以看完长安似锦的繁华”，此句中“春风”意指“浩荡春风”。与题干不符，排除。

D项：这句诗的意思是“是谁带着春风茶潜入唇齿，吟咏成诗句之后仿佛自带了新芽小山茶的香气”，此句中“春风”意指“茶叶”。与题干不符，排除。

故正确答案为**B**

5.本题考查文言文阅读。

A项：这句话的意思是“第二天早晨，李广才回到他的大军营中。”“平旦”意为“第二天早晨”。有时间词，与题干不符，排除。

B项：这句话的意思是“祖母的寿命即将终了，是夕阳快要落入西山，气息微弱”。本句中无表示时间的文言词汇，符合题干要求，当选。

C项：这句话的意思是“只再等上一年，便收拾行装连夜离去。”“一稔”意为“公田收获一次”，相当于“一年”。有时间词，与题干不符，排除。

D项：这句话的意思是“朝生暮死的菌草不知道黑夜与黎明。春生夏死、夏生秋死的寒蝉，不知道一年的时光，这就是短命。”“晦”指“农历每月的最后一天”，“朔”指“农历每月的第一天”。一说“晦”指月末，“朔”指月初。有时间词，与题干不符，排除。

本题为选非题，故正确答案为**B**。

6.本题考查文言文阅读。

A项：这句话的意思是：圣人是以治理天下为职业的人，必须知道混乱从哪里产生，才能对它进行治理。如果不知道混乱从哪里产生，就不能进行治理。正确断句应为“圣人以治天下为事者也，必知乱之所自起，焉能治之；不知乱之所自起，则不能治。”该句停顿不正确，与题干不符，排除。

B项：这句话的意思是：单于越发想要使他投降，就把苏武囚禁起来，放在大地穴里面，断绝供应，不给他喝的、吃的。天下雪，苏武卧着嚼雪，同毡毛一起吞下充饥，几日不死。正确断句应为“单于愈益欲降之。乃幽武，置大窖中，绝不饮食。天雨雪，武卧啮雪，与旃毛并咽之，数日不死。”该句停顿不正确，与题干不符，排除。

C项：这句话的意思是：难道说是因为取得天下难，而失去天下容易才像这样的吗？还是认真推究他成功失败的原因，都是由于人事呢？《尚书》上说：“自满会招来损害，谦虚能得到益处。”该句停顿正确，符合题目要求，当选。

D项：这句话的意思是：脊轩的东边曾经是厨房，人们到那里去，必须从轩前经过。我关着窗子住在里面，时间长了，能够根据脚步声辨别是谁。项脊轩一共遭过四次火灾，能够不被焚毁，大概是有神灵在保护着吧。正确断句应为“轩东，故尝为厨，人往，从轩前过。余扃牖而居，久之，能以足音辨人。轩凡四遭火，得不焚，殆有神护者。”该句停顿不正确，与题干不符，排除。

**故正确答案为C**

7.本题考查小说人物形象和语言特点。

A项：表达了祥林嫂内心的巨大悲痛。作者有意重复这些话，意在表明儿子被狼吃掉这件事对祥林嫂来说是致命的打击，在她走投无路、失去精神依托之后内心留下了严重的创伤，只能以反复向别人诉说来减轻内心的痛苦。分析正确，与题干不符，排除。

B项：第一次“可恶”的是婆婆“抢”的举动，给自己带来了麻烦。第二次说“可恶”是针对卫老婆子，对卫老婆子先荐祥林嫂然后又合伙劫她，闹得沸反盈天的，使鲁家有失体面而感到不快。“然而”是说找到像祥林嫂这样比男人还勤快的劳动力是不容易的。鲁四老爷是地主阶级知识分子的典型，这些口头语正表现了他的顽固、虚伪、自私、冷酷。分析正确，与题干不符，排除。

C项：这里表现了柳妈把阴司地狱观念与封建的伦理观念结合起来，形成“阴司报应”思想，认为阎王会把再婚的祥林嫂锯成两半，这实在“不合算”。表现了柳妈的冷漠、无情，封建愚昧，揭示了愚昧之人的可恨之处。分析正确，与题干不符，排除。

D项：面对祥林嫂对于“灵魂的有无”的拷问，“我”的“也许有”“也未必”“说不清”三句回答，其实“我”完全知道所谓的“灵魂”“地狱”之类纯属封建迷信的谎言，但在祥林嫂的面前，“我”却始终没有否定它，表现了“我”对帮助祥林嫂摆脱封建迷信的桎梏无能为力，甚至没有勇气正视祥林嫂所提出的问题。总之，“我”的动机是想帮助祥林嫂解除痛苦，然而结果却是相反的，这也表现了“我”的软弱无能。而非封建迷信和虚无主义。分析不正确，符合题意，当选。

**本题为选非题，故正确答案为D**

8.本题考查教材解读。

单元学习（研习）任务是指：每单元在选文结束后，会安排3-4个综合性学习任务，任务设计覆盖整个单元学习内容，兼顾人文主题和单元学习目标的落实。这些任务的设计会提示学习的方法，会创设多种情景为学生提供学习支架，呼应“单元导语”中所提示的内容，故A项、C项和D项表述正确。“规定学习内容”表述过于死板，只是单元学习（研习）任务设计会覆盖整个单元学习内容，巩固或拓展本单元所学，并非恰好规定本单元所学。B项理解不恰当，当选。

**本题为选非题，故正确答案为B**

9.本题考查《普通高中语文课程标准（2017年版2020年修订）》相关内容。

A项：课程内容的整合应该包含多个方面，A项说法太片面。符合题干要求，当选。

B项：命题和阅卷原则指出：以语文学科核心素养为考查目标，依据高中学生语文学业质量标准相应水平要求，通过阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究等语文实践活动，呈现核心素养的发展过程与现有水平。B项说法正确，与题干不符，排除。

C项：教材应具有开放性和选择性。学生在语文课程方面的原有基础和在高中阶段的学习诉求各有差异，各地方、各学校的条件也往往各不相同，因此，教材应在明确体现对每个学生基本要求的基础上，展现适度的开放性，让学生根据各自情况作出选择，给地方、学校和教师留有选择、调整和开发的空间。C项说法正确，与题干不符，排除。

D项：学习内容和活动设计要源于学生的语言生活，通过富有挑战性的情境与任务创设，引导学生自主开展语文实践活动，自觉探索学习方法，提升实践能力和创新能力。D项说法正确，与题干不符，排除。

本题为选非题，故正确答案为A

#### 10.本题考查关于课程标准的理解与运用。

A项：课程标准评价建议提到：语文教师要有意识地利用评价过程与结果，发现学生学习的个性特点和具体问题，及时引导，提出有针对性的建议，激发学生学习的动力。因此请学生进行反思，并再次交流的做法是正确。符合题干要求，当选。

B项：课程标准评价建议提到：在具体学习任务的评价中，语文教师应提供细致的描述性反馈，提出具有操作性的建议，引导学生通过评价反馈，调整学习进程，梳理学习方法，确立学习目标，制订学习规划。因此B项表述错误，与题干不符，排除。

C项：语文教师要有意识地利用评价过程及结果，发现学生学习的个性特点和具体问题，及时引导，提出有针对性的建议，激发学生的学习动力。否定学生回答不利于学生学习兴趣的培养，也未提出有针对性的改进意见。因此C项表述错误，与题干不符，排除。

D项：语文教师应根据实际需要，整合诊断性评价、形成性评价、终结性评价等多种评价方式，考查学生核心素养的发展情况。“记分”的方式不利于学生核心素养的全面发展。因此D项表述错误，与题干不符，排除。

故正确答案为A

#### 11.本题考查《红楼梦》整本书阅读的教学实施。

A项：《红楼梦》的前五回，以“通灵宝玉”的来历为中心，扼要地描写了天上的太虚幻境和尘世的荣宁二府，既勾勒出贾府百年的兴盛，又预示了贾府末世的衰败；第六回到第一百二十回虽然写了十余年光景的生活，却是基于前五回铺叙的背景展开的，阅读和把握前五回对于理解全书非常重要，因此A项表述正确，与题干不符，排除。

B项：结合材料可知，抓住两条情节主线，梳理“家门败落”“人物聚散”两方面内容，体会小说纵横交错的结构特点，因此B项表述正确，与题干不符，排除。

C项：结合材料可知，在阅读过程中理清主要人物之间的关系，欣赏作者对人物形象的细腻描写，把握人物复杂的性格和丰富的内心世界，能更好地理解作品的内涵和主旨。“理清人物关系”只是赏析人物形象的一个方面，并非是“核心环节”，因此C项表述错误，与题干相符，当选。

D项：课标指出：阅读古今中外优秀的文学作品，感受作品中的艺术形象，理解欣赏作品的语言表达，把握作品内涵。基于此可知“品味欣赏语言”有利于落实文学作品阅读要求，因此D项表述正确，与题干不符，排除。

**本题为选非题，故正确答案为C**

**12.本题考查的是教学实施技能。**

材料中明确指出该单元是学习活动单元，设置三个学习活动，旨在引导学生认识逻辑与生活的关系。

A项：表述错误，只强调了重视逻辑知识的掌握。与题干不符，排除。

B项：表述错误，夯实教材设计活动内容，不能帮助学生建立完备的逻辑体系，只能帮助学生从理论的角度了解活动设计内容。与题干不符，排除。

C项：表述正确，体现了逻辑与生活、逻辑与语言运用的关系，如材料中列举的体育活动的例子。与题干相符，当选。

D项：表述错误，过于绝对，学生能发现生活中的逻辑问题，但是不能说明学生具有深刻理性精神。与题干不符，排除。

**故正确答案为C**

**13.本题考查的是写作教学评价。**

A项：表述错误，材料中没有提到教师的批语专业术语多。与题干不符，排除。

B项：表述错误，“加重了学习负担”表述错误，学生学会批改作文，提高了学生的自我认识，也学会了如何写作文，改作文，有利于学生的写作。与题干不符，排除。

C项：表述错误，材料中教师呈现的批改要求具有循序渐进性，引导学生逐步学会批改，降低了学生批改作文的难度。与题干不符，排除。

D项：表述正确，材料中教师虽然教会了学生如何批改作文，但是学生的认知具有阶段性和连续性特点，学会的批改方法不能一成不变，教师长时间不批改作文，不利于提高教师对教学的认识，不能更好地了解学生的写作能力。与题干相符，当选。

**故正确答案为D**

**14.本题考查“中国革命传统作品研习”任务群的教学。**

A项：表述正确。根据材料可知“这个任务群的学习先天具备综合课程的性质”，可与历史、地理等课程结合，组织跨学科的学习活动，提高思想水平，但无论是哪一学科知识，都应该采用语文的方式来组织课堂。与题干相符，当选。

B项：表述错误。“必须”二字表述过于绝对，该任务群教学可以根据实际课堂情况，结合其他任务群进行灵活教学，并非“必须”。与题干不符，排除。

C项：表述错误，根据材料可知，该任务具有综合性的特点，既包括学科间的综合，也包括社会实践活动，因此“非语文学科”的内容也适合该任务群教学。与题干不符，排除。

D项：表述过于绝对。根据材料可知，“除了文本研读，组织社会实践活动也是实施本任务群教学的重要方式。”并非组织开展社会实践，才能完成该任务群的教学。与题干不符，排除。

**故正确答案为A**

15.本题考查戏剧教学设计。

A项：表述有误。课标指出：鼓励和引导学生自主组织、举办诗歌朗诵会、读书报告会、话剧表演等活动，丰富学生的审美体验。剧本虽然有较强的个性化特点，但是依旧可以开展综合性学习活动，如话剧表演。与题干不符，排除。

B项：表述有误。课标指出：阅读文学作品，注重审美体验，能感受形象，品味语言，领悟作品的丰富内涵，体会其艺术表现力。教学“中外戏剧作品节选”单元时，也以以上目标为准，“深入理解整部作品的内容”对高中生来说难度较大，不切合教学实际，对整部作品有简要了解即可。与题干不符，排除。

C项：表述正确。根据材料可知：学生通过改编，表演能够获得对戏剧文学的深刻认识，同时更好地理解剧本各要素的作用。与题干相符，当选。

D项：表述过于绝对。课标指出：应结合作品的学习和写作实践，由学生自主梳理探究，使所学的文学知识结构化。故“主要靠教师的传授与经典文本阅读的印证”表述错误。与题干不符，排除。

**故正确答案为C**

16.正确答案是：

(1) ①新课标要求，阅读实用类文本，能准确、迅速地把握主要内容和关键信息，对文本所涉及的材料有自己的思考和评判。教师选取“作者讲故事的独特方式”这一角度理解文本，引导学生准确地概括出文本第一件趣事的主要内容，还在这一过程中不断引导学生发表自己的感受，既尊重了学生的阅读感受与思考批判，也引导学生理解了作者讲故事时的有趣想象和科学思考，有利于发展学生的语言表达能力和逻辑思维能力。

②该教师充分尊重了学生的主体地位，教师引导学生从“作者讲故事的独特方式”这一角度理解文本，弱化了科普类文本科学性强，趣味性弱的特点，有利于激发学生的学习兴趣，唤醒学生的求知欲，解决了教学枯燥单调的问题，真正做到了让学生参与到课堂中来。

③语文课程是一门综合性、实践性课程，应当在听说读写等语文实践活动中发展学生的学科核心素养。教师引导学生从“作者讲故事的独特方式”这一角度理解文本，师生互动问答，展开自主、探究性学习，能够引导学生广泛、深度参与课堂，学生在课堂实践中，概括文章内容，感受语言特色，也能受到作者科学思维的启发，有利于核心素养的全面发展。

(2) ①有利于培养学生“语言建构与运用”能力。教师通过“表格式提纲笔记”，引导学生正确梳理文章内容，培养了学生的概括与表达能力，能够将积累的语言材料通过恰当的方式转化为具体的学习方法，并在语文实践中灵活的运用。

②有利于确保内容的完整性，突出学习的重点。表格式提纲将文中关键信息进行罗列，如：人物、情节等，这样规避了散点式笔记遗漏重要信息的风险，能够最大程度上抓取完整的关键信息，而这些信息是学习本文的重点所在，在此基础上才能进行文章逻辑的串联。

③有利于发展学生的逻辑思维，提高思维品质。本文是科学小品文，本身逻辑性较强，教师从人物、情节等要素出发，采用表格式提纲笔记的形式进行学习，引导学生明确思路，梳理“鲤鱼故事”的主

要内容，学生根据表格要素，带着目的进行阅读，这样的学习更具有针对性及目标性，有利于发展学生的辨识、分析、比较、归纳等逻辑思维。

④有利于调动学生学习的积极性。本课中教师出示表格框架，没有对概括形式及语言对学生进行硬性规定，学生可以依据自己的理解及语言组织习惯对表格内容进行填充，这样的教学极大地调动了学生的学习积极性，也发挥了学生的学习主体作用。

17.正确答案是：

错别字：第③段“雕零”应为“凋零”，第④段“迷罔”应为“迷惘”。

第③段病句：离去，人们懂得有限的事物的可贵与\*\*。

可改为：离去，让人们懂得有限的事物的可贵与\*\*。

18.正确答案是：

优点：论证有理有据，观点明确，语言清晰，有说服力。

本文的题目是“离别与坚守”，由题目可知，文章论述的中心应当是离别与坚守的辩证关系。作者在论述二者关系时，论述了离别和坚守的缘由，并结合具体例子论证了离别和坚守的意义所在。

（1）在论证离别的意义时，作者列举了身边常见的鲜花凋零、同伴分散等例子，这些常见的例子却有力地论证了“离别”使人们更珍惜有限的事物这一观点。

（2）在论证坚守的意义时，作者列举了京剧艺术家梅兰芳、坚守在莫高窟的樊锦诗、探索粒子世界的杨振宁等例子，通过这些社会精英的例子，有力地论证了“坚守”的重要作用。与此同时，作者列举了如《救风尘》中的一些小人物坚守的例子，通过例子，也有力地论证了“坚守”的重要作用。在语言表达上，作者运用了一些巧妙的艺术语言，例如“像松柏与玉石一样坚守着自己内心的追求”“在刹那间绽放出美丽的光彩”，读来颇有说服力，同时兼顾了语言的文采。

19.正确答案是：

教学目标：

- （1）正确、流利、有感情地朗读课文，了解写作背景，进一步学习词的相关知识。
- （2）通过小组讨论、合作探究等学习方式，品味关键词语，把握词中描绘的意象，感受画面美。
- （3）分析词作景中寓情、情中显志的特点，理解这首词的思想感情，能从不同角度说出自己的看法，培养鉴赏诗歌的能力。
- （4）感受毛泽东博大的情怀和“以天下为己任”的伟大抱负，激发学生对中华文化的学习兴趣。

确立依据：

（1）课程标准：《普通高中语文课程标准（2017年版2020年修订）》规定，学习鉴赏中外文学作品，具有积极的鉴赏态度，注重审美体验，陶冶性情，涵养心灵。能感受形象，品味语言，领悟作品的丰富内涵，体会其艺术表现力，有自己的情感体验和思考。因此，本课的学习不能仅停留在内容，重要的是学生能够发展理解能力和语言表达的能力。

（2）教材分析：《沁园春·长沙》此词通过对长沙秋景的描绘和对青年时代革命斗争生活的回忆，抒写出革命青年对国家命运的感慨和以天下为己任，蔑视反动统治者，改造旧中国的豪情壮志。全词风格豪放，景物壮丽，在片语之间，融情入理，情景交融。因此本节课引导学生通过反复诵读、词句品析及相关介绍，体会诗歌中寄寓的作者的感情。

（3）学生情况：高中学生在初中阶段的学习及日常积累中，对诗歌的文学样式虽然已有了初步的阅读理解能力和浅易的诗歌鉴赏能力，但是就解读诗歌思想情感方面来说仍是难点。另外，在以往的课堂及课本学习中，学生接触古诗的机会较多，而学习新诗的条件较少。所以要通过本节课的学习，鼓励学生体会新诗特点，培养他们对新诗的熟悉感与热爱之情。

20.正确答案是：

选择目标：通过小组讨论、合作探究等学习方式，品味关键词语，把握词中描绘的意象，感受画面美。 mbdata.site

## （一）新课导入

（PPT展示）介绍毛泽东的生平和主要事迹，其中要重点介绍毛泽东的思想和他在文学上的成就，并联系学过的课文进行导入。

## （二）整体感知

1.根据课前预习，出声诵读课文（注意：朗读的快慢、停顿、语调、轻重音等），然后找同学领读。

2.找学生谈谈自己读后印象深的优美的句子，将诗中描写的景物用诗化的语言表达出来。

## （三）深入研读

1.作者一个在深秋时节，眺望橘子洲，在这里看到了什么样的景色？这些景物描写有什么特点呢？师生互动问答。

明确：作者看到了红叶、湘江、来往船只。远景与近景结合，动静结合。“万山红遍，层林尽染”是远眺，静景；“漫江碧透，百舸争流”是近景、静景和动景；“鹰击长空”是高处的景色，动景；“鱼翔浅底”是低处的景色，动景。作者对景物的描写很有层次感。

2.在这些景物描写中，你认为哪些句子用得传神呢？小组讨论交流。

明确：“遍”字表现了万山的颜色都变成了红色；“透”字写出了江水的清澈；“争”字写出了一种生机勃勃的画面。

3.作者虽然是独立“寒秋”，但这首词的感情基调也像古代诗词的感情基调一样是“悲秋”吗？请结合诗歌下阙分析。

明确：不是。而是给人一种豪放之感。

作者通过回忆往昔不平凡的岁月，概括了早期革命者（同学少年）雄姿英发的战斗风貌和豪迈气概，表现了词人和战友们为了改造旧中国英勇无畏的革命精神和壮志豪情，形象含蓄地给出了“谁主沉浮”的答案：主宰国家命运的，是以天下为己任、蔑视反动统治者、敢于改造旧世界的革命青年。

## （四）拓展延伸

带着作者的豪情再次朗读诗歌。

## （五）小结作业

1.摘抄文中描写景物的句子，朗读并背诵；

2.拓展作业：选诗中自己印象深的景物描写，转述为现代汉语，或将诗中的美景画成一幅画。

21.正确答案是：

一、活动主题：《沁园春·长沙》与《采桑子·重阳》在意境创设上的相同点

二、活动形式：小组讨论

三、活动过程：

步骤一：组织学生自主朗读《沁园春·长沙》和《采桑子·重阳》，朗读过程中思考问题：“思秋”是中国古典诗词的传统主题，而毛泽东的诗词却截然不同，赏析《采桑子·重阳》与《沁园春·长沙》在意境创设方面的共同点。给学生五分钟的时间进行自主朗读并思考。

步骤二：自主朗读完成之后，组织学生以小组为单位，围绕提出的问题展开讨论，讨论时间十分钟。学生讨论的过程中，教师应及时予以点拨，加以适时的引导。学生讨论完成之后，请各组派代表交流答案，可以得出：①两首词作都营造了广阔的空间，意境开阔；②意象生机勃勃，极富生命力，与毛泽东积极向上昂扬奋进的立意相契合；③色彩绚丽，具有画面感；④两首词都有情有景，融诗情画意、野趣、哲理于一炉，寓情于景，情景交融。

步骤三：讨论完成后，给学生补毛泽东的其他词作，并组织学生写一段赏析性文字。

四、活动总结：通过本次活动，明确了毛泽东的两首诗词中都洋溢着乐观的革命情怀，诗歌意境也都是昂扬向上的，帮助学生加深了对毛泽东诗词的认识。